
3
2
2
1
1
1
1

30 m³/mês

Eletrometal mecânico
Agroindustrial
Plástico
Indústria de tintas
Saneamento
Higiene pessoal, perfumaria e cosméticos

Porcentagem de empresas interessadas em conhecer o Movimento Viva Água

Porcentagem de empresas interessadas em se envolver com o Movimento Viva Água

Eventos climáticos mais impactantes para os negócios

Impactos econômicos relacionados aos eventos climáticos extremos

Comentários:

Grau de conhecimento interno sobre mudança do clima

Principais informações climáticas relacionadas à tomada de decisão

Principais motivações para o engajamento na agenda de adaptação à mudança do clima 

Principais entraves para o engajamento na agenda de adaptação à mudança do clima 

O mais considerável foi o último episódio de vendaval que prejudicou as instalações físicas (queda e quebra de telhado / portão danificado).
As ondas de calor impactam na qualidade de nossa produção, pois as máquinas não resfriam com facilidade.

Alta chuva e vendaval, por exemplo do último dia 30/06/2020, que levantou telhas.

Comentários:

Fortes chuvas com muitos raios queimaram alguns equipamentos.
Infiltrações, destelhamentos e estiagem de água potável.

Estiagem comprometeu o abastecimento de água.

Sistematização e análises dos resultados da pesquisa empresarial

Outras fontes de acesso mencionadas: caminhão pipa (4) e poço raso (1)

Relatos sobre quantidade média de água consumida

Porcentagem de empresas que possuem conhecimento sobre o Movimento Viva Água

Ações relacionadas às temáticas abordadas pelo Movimento Viva Água

Principais alternativas de reposição hídrica 

Percepções sobre risco climático 

Fabricação de produto em metal e tecido

Quantidade de respondentes em  termos de setores econômicos

Quantidade de respondentes em  termos de porte empresarial

Relevância das fontes de acesso aos recursos hídricos

Porcentagem de empresas hidrointensivas e principais setores declarados

Porcentagem de menções à gestão do risco hídrico

1,5 m3/dia
18 m³/hora

25 m3*

Comentários:

100 m3/dia
190m³*

350 m3/dia
500m³*
610 m³*
820 m³*

1709 m³/mês
1800m³*

7480 m3 de poço e 187 m3 de Sanepar*
15.000 m³/mês

Problemas de abastecimento hídrico relatados

Faixas de consumo:
Por dia: 1,5 m3 a 350 m³ (*não considerando os valores relatados sem unidade de tempo)

Por mês: 30 m³ a 15.000 m³ (*não considerando os valores relatados sem unidade de tempo)

Problemas com a tubulação.

Restrição de abastecimento devido ao rodízio do fornecimento da SANEPAR e problemas de qualidade com o fornecimento de águas de terceiros em caminhões pipa (estas descartadas 
por análises de qualidade).

Conflitos de usos na bacia em relação à captações para agricultura e problemas com lançamento de efluentes no manancial.
Nessa estiagem que estamos vivendo, houve várias paradas no abastecimento devido ao rodízio aplicado pela Sanepar.

Desabastecimento para consumo humano e industrial, sendo necessário medidas de contingência e até paralisação.
Água da torneira saindo com tonalidade estranha, causando dúvidas sobre a qualidade da mesma.

Durante o período de seca, houve dificuldade na obtenção de água a partir de corpo hídrico.
Ausência de abastecimentos devido ao rodízio da Sanepar.

Apenas racionamento por causa da estiagem.
Falta de abastecimento por 3 dias.

Falta de água em épocas de seca.

Nossa empresa está situada em uma área com floresta de araucárias em fundo de vale no centro de SJP e os riscos relacionados ao aumento de erosão e vendavais são os mais importantes.

Destelhamentos e avarias em mercadorias.

Nosso pessoal trabalha ao ar livre na execução de Guias-Sarjetas e/ou Barreiras New Jersey, então dependendo do clima, não produzimos, afetando assim nosso negócio.

Aporte em projetos de eficiência energética e em águas de reuso
Fabricação de peças sem descarte de materiais na natureza
Programa Fundo Azul de parcerias na bacia de manancial

Associação Borda Viva

O Espaço Namata tem o selo de empresa Amiga da Mata Atlântica fornecido pela RBMA/MAB/UNESCO em reconhecimento pela suas ações em conservação. A empresa apoia o 
empreendedorismo sustentável educandos seus fornecedores. Além disso, a empresa vai iniciar novos serviços ligados a educação ambiental.

Descarte de resíduos em empresas indicadas pela prefeitura que nos dão certificado de destinação, e informações de descarte consciente aos funcionários, bem como lugares adequados 
para cada descarte de resíduos.

Divulgação interna em eventos sobre os produtos locais, com exposição e vendas dos produtos. Projeto de desenvolvimento educacional em duas escolas da região. Plantio de mudas na 
Área de Preservação Permanente.

3

9

1 0 0 0

15

0
2
4
6
8

10
12
14
16

Agroindustrial Eletrometal mecânica Têxtil Mineral Florestal Tecnológica Outras

Áreas de atuação das empresas respondentes
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Quantidade de respondentes em termos de porte empresarial
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Contrato com a
Companhia de

Saneamento do Paraná

Extração de água
subterrânea

Captação de água
superficial (ex.: rio,

lago, represa)

Captação de água da
chuva

Água de reuso Outros

Relevância das fontes de acesso aos recursos hídricos

Principal Secundária Não se aplica
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Outras áreas mencionadas

43%

57%

Porcentagem de empresas consideradas como indústrias hidrointensivas

Sim Não
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Eletrometal
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Agroindustrial Plástico Indústria de
tintas

Saneamento Higiene
pessoal,
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cosméticos

Fabricação de
produto em

metal e tecido

Setores declarados como hidrointensivos

64%

36%

Medidas de adaptação em relação à escassez hídrica (já 
implementadas ou com pretensão de serem implementadas)

Sim Não

16

7
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2

1

1

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Ações de ecoeficiência

Diversificação da matriz hídrica da empresa

Pesquisa e Desenvolvimento de novas tecnologias

Preservação e/ou restauração de áreas florestadas

Diversificação da cadeia de fornecedores

Ampliação do Estoque de água potável

Medidas consideradas para gestão do risco hídrico

86%

14%

A empresa acredita que o negócio possa ser afetado por condições 
climáticas severas no futuro? 

Sim Não

46%

36%

18%

Nível de conhecimento interno sobre mitigação da mudança do clima

Básico (tem ciência sobre o tema, mas não desenvolve ações específicas)

Intermediár io (realiza apenas o inventár io de emissões)

Avançado (realiza gestão climática, com medidas para redução de emissões implementadas)

36%

53%

11%

Nível de conhecimento interno sobre adaptação à mudança do clima

Básico (tem ciência sobre o tema, mas não desenvolve ações específicas)

Intermediár io (tem conhecimento dos r iscos relacionados ao clima e dos impactos para o negócio)

Avançado (implementa ações de adaptação para reduzir os riscos relacionados ao clima)
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Boletins meteorológicos e previsões de curto prazo

O quanto a empresa está exposta aos riscos climát icos

Impactos já sentidos pela empresa

Impactos previstos para ocorrer nos próximos anos

Custo dos impactos para os negócios

Possíveis oportunidades relacionadas à mudança do clima (ex.: novos
produtos, novos mercados)

Capacidade da empresa de se preparar  para as mudanças relacionadas ao
clima

Informações climáticas consideradas nas tomadas de decisão
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Identificação e gestão de oportunidades e r iscos, se preparando
estrategicamente para as mudanças

Engajamento do setor público e ambiente regulatório, político e econômico

Reconhecimento da alta liderança

Atuação em adaptação por outras empresas do setor

Riscos reputacionais

Redução de riscos de danos e prejuízos

Relação entre os cenários cl imáticos e novos projetos e investimentos

Não consideramos relevante o engajamento na agenda

Motivações para o engajamento na agenda de adaptação à mudança do clima
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0 2 4 6 8 10 12

Fal ta de capacidade interna para levantamento e anál ise das informações

Fal ta de integração de informações climáticas a processos, métodos e…

Desconexão entre linguagem científica e empresarial

Dificuldade de envolvimento da alta liderança

Longo prazo das medidas de adaptação

Complexidade de articulação em torno dos projetos de adaptação

Dificuldade em comunicar  ações em adaptação e seus resultados

Indisponibilidade de recursos para a atuação empresarial

Não consideramos nenhum entrave para o engajamento na agenda

Entraves para o engajamento na agenda de adaptação à mudança do clima

39%

61%

Conhecimento sobre o Movimento Viva Água

Sim Não

21%

43%

36%

Ações relacionadas aos objetivos e linhas de atuação do 
Movimento Viva Água

Sim Não Não sei
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0 2 4 6 8 10 12 14

Agricultura sustentável

Empreendedorismo sustentável

Fortalecimento de cooperativas e associações locais

Ações de conservação e/ou recuperação de áreas…

Desenvolvimento de instrumentos financeiros…

Não temos meios de apoio aos temas mencionados

Apoio às temáticas trabalhadas pelo Movimento Viva 
Água

86%

14%

Interesse em receber informações sobre o Movimento 
Viva Água

Sim Não

39%

Interesse em se envolver com o Movimento Viva Água
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Estiagens

Fortes chuvas

Enchentes e inundações

Baixos índices de umidade relativa do ar

Ondas de calor

Vendavais

Granizo

Deslizamentos de terra

O negócio não foi afetado por nenhum episódio relacionado às questões…

Eventos extremos afetando os negócios nos últimos cinco anos

17
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Estiagens

Fortes chuvas

Enchentes e inundações

Baixos índices de umidade relativa do ar

Ondas de calor

Vendavais

Granizo

Deslizamentos de terra

Não se aplica

Eventos climáticos considerados mais impactantes para os negócios no futuro
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Aumento nos custos operacionais

Aumento nos custos de capital

Aposentadoria antecipada de ativos existentes

Reprecificação de ativos

Indisponibilidade de matéria prima

Aumento de custos e/ou redução na demanda por produtos

Redução na receita

Aumento nos prêmios de seguro e possível redução na disponibilidade de
seguro para ativos em locais de alto risco

Impactos econômicos dos eventos extremos 

3

3

0

1

0

0

1

7

9

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Até 10.000

De 10.001 até 50.000

De 50.001 até 100.000

De 100.001 até 500.000

De 50.0.001 até 1.000.000

De 1.000.001 até 10.000.000

Mais de 10.000.000

Houve prejuízo financeiro, porém a informação é confidencial

Houve prejuízo financeiro, porém não foi mensurado

Não houve prejuízo financeiro

Grandeza do prejuízo financeiro relacionado aos eventos climáticos extremos

22%

0%

14%
57%

7%

Sua empresa já teve algum problema de abastecimento hídrico? 

Sim, em relação apenas à quantidade de água Sim, em relação apenas à qual idade de água

Sim, em relação à quantidade e qualidade de água Não houve problema de abastecimento

Não sei

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Até 10.000
De 10.001 até 50.000

De 50.001 até 100.000
De 100.001 até 500.000

De 50.0.001 até 1.000.000
De 1.000.001 até 10.000.000

Mais de 10.000.000
Houve prejuízo financeiro, porém a informação é confidencial

Houve prejuízo financeiro, porém não foi mensurado
Não houve prejuízo financeiro

Prejuízo financeiro relacionado à falta de abastecimento hídrico



61%

39%

Sim Não



Agroindustrial 3
Eletrometal mecânica 9
Têxtil 1
Mineral 0
Florestal 0
Tecnológica 0
Outras 15

Outras:
Embalagens industriais 2
Engenharia 1
Higiene pessoal, perfumaria e cosméticos 1
Fabricação de produtos em metal e tecido 1
Plástico/ transformação de materiais plásticos 2
Química 2
Cartonagem 1
Indústria de tintas 1
Fabricação de outras máquinas e equipamentos de uso geral, peças e 
acessórios 

1

Saneamento 1
Automotiva 1
Serviços 1

Micro 2
Pequeno 11
Médio 9
Grande 6

1. Qual a área de atuação da empresa?

2. Qual o porte da empresa quanto ao número de empregados?

Perfil das empresas
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Outras áreas mencionadas



Principal Secundária Não se aplica
Contrato com a Companhia de Saneamento do Paraná 17 5 6
Extração de água subterrânea 7 4 17
Captação de água superficial (ex.: rio, lago, represa) 2 3 23
Captação de água da chuva 3 4 21
Água de reuso 2 6 20
Outros 1 5 22

Sim 12
Não 16

Sim, em relação apenas à quantidade de água 6
Sim, em relação apenas à qualidade de água 0
Sim, em relação à quantidade e qualidade de água 4
Não houve problema de abastecimento 16
Não sei 2

2
1
0
0
0
0
0
2
4

19

Contrato com a Companhia de Saneamento do Paraná 4
Extração de água subterrânea 6
Captação de água superficial 2
Captação de água da chuva 4
Água de reuso 4
Compra de água caminhão pipa 9
Esperar até que a situação seja regularizada 6
Perfurar novo poço 1
Não houve este problema 4

Sim 18
Não 10

Ações de ecoeficiência 16
Diversificação da matriz hídrica da empresa 7
Pesquisa e Desenvolvimento de novas tecnologias 4
Preservação e/ou restauração de áreas florestadas 2
Diversificação da cadeia de fornecedores 1
Ampliação do Estoque de água potável 1

18
10

0

3. Para cada uma das fontes de acesso a recurso hídrico listadas a seguir, selecione a relevância para a sua empresa:

Disponibilidade Hídrica

8. Você considera que um ambiente natural preservado contribui para a resiliência da empresa aos efeitos adversos da mudança do clima?

Em caso positivo, selecione as alternativas consideradas:

7. A empresa já toma ou pretende tomar alguma medida de adaptação para lidar com problemas relacionados à falta de água (em quantidade ou qualidade adequadas)?

4. Sua empresa faz parte de um setor industrial intensivo no consumo de água?

Não houve prejuízo financeiro

De 10.001 até 50.000

Sim, acredito que um ambiente natural preservado é fundamental para nos adaptarmos à mudança do clima
Sim, acredito que um ambiente natural preservado contribui em partes para nos adaptarmos à mudança do clima, pois podemos recorrer também a soluções de engenharia.
Não acredito que um ambiente natural preservado interfira em nossa resiliência à mudança do clima.

6. Em caso de problemas de abastecimento pela fonte hídrica atualmente utilizada pela empresa, quais alternativas foram/seriam consideradas?

Em caso positivo, houve prejuízo financeiro mensurado relacionado? Qual a grandeza desse prejuízo (em reais, em relação a um dia sem abastecimento hídrico)?

5. Sua empresa já teve algum problema de abastecimento hídrico?

Até 10.000

De 50.001 até 100.000
De 100.001 até 500.000
De 50.0.001 até 1.000.000
De 1.000.001 até 10.000.000
Mais de 10.000.000
Houve prejuízo financeiro, porém a informação é confidencial
Houve prejuízo financeiro, porém não foi mensurado

17
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2 3 2 1
5 4 3 4

6 56

17

23
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Contrato com a
Companhia de

Saneamento do
Paraná

Extração de água
subterrânea

Captação de água
superficial (ex.: rio,

lago, represa)

Captação de água
da chuva

Água de reuso Outros

Relevância das fontes de acesso aos recursos hídricos
Principal Secundária Não se aplica

43%

57%

Sua empresa faz parte de um setor industrial intensivo no 
consumo de água?

Sim Não

22%

0%

14%

57%

7%

Sua empresa já teve algum problema de abastecimento hídrico? 

Sim, em relação apenas à quantidade de água Sim, em relação apenas à qualidade de água

Sim, em relação à quantidade e qualidade de água Não houve problema de abastecimento

Não sei

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Até 10.000

De 10.001 até 50.000
De 50.001 até 100.000

De 100.001 até 500.000
De 50.0.001 até 1.000.000

De 1.000.001 até 10.000.000

Mais de 10.000.000
Houve prejuízo financeiro, porém a informação é…

Houve prejuízo financeiro, porém não foi mensurado
Não houve prejuízo financeiro

Prejuízo financeiro relacionado à falta de abastecimento hídrico

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Contrato com a Companhia de Saneamento do Paraná

Extração de água subterrânea

Captação de água superficial

Captação de água da chuva

Água de reuso

Compra de água caminhão pipa

Esperar até que a situação seja regularizada

Perfurar novo poço

Não houve este problema

Fontes hídricas alternativas consideradas

64%

36%

A empresa já toma ou pretende tomar medidas de adaptação em 
relação à escassez hídrica?

Sim Não

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Ações de ecoeficiência

Diversificação da matriz hídrica da empresa

Pesquisa e Desenvolvimento de novas tecnologias

Preservação e/ou restauração de áreas florestadas

Diversificação da cadeia de fornecedores

Ampliação do Estoque de água potável

Medidas de adaptação adotadas em relação à escassez hídrica

64%

36%

0%

Você considera que um ambiente natural preservado contribui para a 
resiliência da empresa aos efeitos adversos da mudança do clima?

Sim, acredito que um ambiente natural preservado é fundamental para nos adaptarmos à mudança do clima

Sim, acredito que um ambiente natural preservado contribui em partes para nos adaptarmos à mudança do
clima, pois podemos recorrer também a soluções de engenharia.

Não acredito que um ambiente natural preservado interfira em nossa resiliência à mudança do clima.
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Impactos relacionados à mudança do clima

9. Qual o nível de conhecimento da empresa no tema da mudança do clima, em termos de mitigação?

Aumento de custos e/ou redução na demanda por produtos
Redução na receita
Aumento nos prêmios de seguro e possível redução na disponibilidade de seguro para ativos em locais de alto risco

Aumento nos custos operacionais
Aumento nos custos de capital
Aposentadoria antecipada de ativos existentes
Reprecificação de ativos
Indisponibilidade de matéria prima

Básico (tem ciência sobre o tema, mas não desenvolve ações específicas)
Intermediário (tem conhecimento dos riscos relacionados ao clima e dos impactos para o negócio)
Avançado (implementa ações de adaptação para reduzir os riscos relacionados ao clima)

Básico (tem ciência sobre o tema, mas não desenvolve ações específicas)
Intermediário (realiza apenas o inventário de emissões)
Avançado (realiza gestão climática, com medidas para redução de emissões implementadas)

E em termos de adaptação?

10. Caso a empresa tenha algum nível de envolvimento no tema, quais informações climáticas são consideradas nas tomadas de decisão atualmente (ex.: grau de exposição ao risco, impactos atuais, impactos futuros, custo dos impactos)? Assinale uma ou mais alternativas.

11. Qual(is) dos seguintes episódios relacionados a condições climáticas severas já afetaram o negócio da empresa nos últimos cinco anos? Assinale uma ou mais alternativas.

12. De que maneira o(s) episódio(s) mencionado(s) afetou/afetaram os negócios da empresa? Assinale uma ou mais alternativas.

Granizo
Deslizamentos de terra
O negócio não foi afetado por nenhum episódio relacionado às questões climáticas severas

Boletins meteorológicos e previsões de curto prazo
O quanto a empresa está exposta aos riscos climáticos
Impactos já sentidos pela empresa
Impactos previstos para ocorrer nos próximos anos
Custo dos impactos para os negócios
Possíveis oportunidades relacionadas à mudança do clima (ex.: novos produtos, novos mercados)
Capacidade da empresa de se preparar para as mudanças relacionadas ao clima

Estiagens
Fortes chuvas
Enchentes e inundações
Baixos índices de umidade relativa do ar
Ondas de calor

Até 10.000

Vendavais

13. Houve prejuízo financeiro mensurado relacionado ao(s) episódio(s) citado(s) anteriormente? Qual a grandeza desse prejuízo (em reais)?

De 10.001 até 50.000
De 50.001 até 100.000
De 100.001 até 500.000
De 50.0.001 até 1.000.000

Houve prejuízo financeiro, porém a informação é confidencial

De 1.000.001 até 10.000.000
Mais de 10.000.000

Houve prejuízo financeiro, porém não foi mensurado
Não houve prejuízo financeiro

Estiagens
Fortes chuvas

Identificação e gestão de oportunidades e riscos, se preparando estrategicamente para as mudanças

Deslizamentos de terra
Não se aplica

14. A empresa acredita que seu negócio possa vir a ser afetado por condições climáticas severas no futuro?

Em caso positivo, qual(ais) dos seguintes eventos podem ser mais impactantes para seu negócio?

Enchentes e inundações
Baixos índices de umidade relativa do ar
Ondas de calor
Vendavais
Granizo

15. Sua empresa vê motivações para se engajar na agenda de adaptação à mudança do clima? Assinale uma ou mais alternativas.

Engajamento do setor público e ambiente regulatório, político e econômico
Reconhecimento da alta liderança
Atuação em adaptação por outras empresas do setor
Riscos reputacionais
Redução de riscos de danos e prejuízos

Complexidade de articulação em torno dos projetos de adaptação
Dificuldade em comunicar ações em adaptação e seus resultados
Indisponibilidade de recursos para a atuação empresarial
Não consideramos nenhum entrave para o engajamento na agenda

Relação entre os cenários climáticos e novos projetos e investimentos
Não consideramos relevante o engajamento na agenda

Falta de capacidade interna para levantamento e análise das informações
Falta de integração de informações climáticas a processos, métodos e sistemas consolidados

Longo prazo das medidas de adaptação

Desconexão entre linguagem científica e empresarial
Dificuldade de envolvimento da alta liderança

16. Sua empresa vê entraves para o engajamento na agenda de adaptação à mudança do clima? Assinale uma ou mais alternativas.

46%

36%

18%

Nível de conhecimento - mitigação da mudança do clima

Básico (tem ciência sobre o tema, mas não desenvolve ações específicas)

Intermediário (realiza apenas o inventário de emissões)

Avançado (realiza gestão climática, com medidas para redução de emissões implementadas)

36%

53%

11%

Nível de conhecimento - adaptação à mudança do clima

Básico (tem ciência sobre o tema, mas não desenvolve ações específicas)

Intermediário (tem conhecimento dos riscos relacionados ao clima e dos impactos para o negócio)

Avançado (implementa ações de adaptação para reduzir os riscos relacionados ao clima)

6

5

6

5

8

6

9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Boletins meteorológicos e previsões de curto prazo

O quanto a empresa está exposta aos riscos climáticos

Impactos já sentidos pela empresa

Impactos previstos para ocorrer nos próximos anos

Custo dos impactos para os negócios

Possíveis oportunidades relacionadas à mudança do clima…

Capacidade da empresa de se preparar para as mudanças…

Informações climáticas consideradas nas tomadas de decisão

12

18
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18

11

0
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0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Estiagens

Fortes chuvas

Enchentes e inundações

Baixos índices de umidade relativa do ar

Ondas de calor

Vendavais

Granizo

Deslizamentos de terra

O negócio não foi afetado por nenhum episódio relacionado…

Eventos extremos afetando os negócios nos últimos cinco anos

18

2

2

0

9

3

8

3

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Aumento nos custos operacionais

Aumento nos custos de capital

Aposentadoria antecipada de ativos existentes

Reprecificação de ativos

Indisponibilidade de matéria prima

Aumento de custos e/ou redução na demanda por produtos

Redução na receita

Aumento nos prêmios de seguro e possível redução na…

Impactos econômicos dos eventos extremos 

3
3

0
1

0
0

1
7

9
4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Até 10.000
De 10.001 até 50.000

De 50.001 até 100.000
De 100.001 até 500.000

De 50.0.001 até 1.000.000
De 1.000.001 até 10.000.000

Mais de 10.000.000
Houve prejuízo financeiro, porém a informação é confidencial

Houve prejuízo financeiro, porém não foi mensurado
Não houve prejuízo financeiro

Grandeza do prejuízo financeiro relacionado aos eventos climáticos 
extremos

86%

14%

A empresa acredita que o negócio possa ser afetado por condições 
climáticas severas no futuro? 

Sim Não
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0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Estiagens
Fortes chuvas

Enchentes e inundações
Baixos índices de umidade relativa do ar

Ondas de calor
Vendavais

Granizo
Deslizamentos de terra

Não se aplica

Eventos climáticos considerados mais impactantes para os negócios 
no futuro
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Identificação e gestão de oportunidades e riscos, se…

Engajamento do setor público e ambiente regulatório,…

Reconhecimento da alta liderança

Atuação em adaptação por outras empresas do setor

Riscos reputacionais

Redução de riscos de danos e prejuízos

Relação entre os cenários climáticos e novos projetos e…

Não consideramos relevante o engajamento na agenda

Motivações para o engajamento na agenda de adaptação à mudança 
do clima
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Falta de capacidade interna para levantamento e análise das…

Falta de integração de informações climáticas a processos,…

Desconexão entre linguagem científica e empresarial

Dificuldade de envolvimento da alta liderança

Longo prazo das medidas de adaptação

Complexidade de articulação em torno dos projetos de…

Dificuldade em comunicar ações em adaptação e seus…

Indisponibilidade de recursos para a atuação empresarial

Não consideramos nenhum entrave para o engajamento na…

Entraves para o engajamento na agenda de adaptação à mudança do 
clima



Sim 11
Não 17

Sim 6
Não 12
Não sei 10

6
12

8
8
3

13

Sim 24
Não 4

Sim 17
Não 11

Movimento Viva Água

19. A sua empresa apoia, de alguma forma, alguma(s) da(s) temática(s) listada(s) abaixo? Assinale uma ou mais alternativas.

18. A sua empresa tem ações relacionadas aos objetivos e linhas de atuação do Movimento Viva Água?

17. A empresa conhece o Movimento Viva Água que é voltado para a segurança hídrica de São José dos Pinhais e outros municípios da Região Metropolitana de Curitiba por meio de ações de conservação da natureza e incentivo ao empreendedorismo de impacto socioambiental positivo?

20. Há interesse por parte da empresa em receber informações relacionadas ao Movimento Viva Água?

E em se envolver com o Movimento Viva Água?

Agricultura sustentável
Empreendedorismo sustentável
Fortalecimento de cooperativas e associações locais
Ações de conservação e/ou recuperação de áreas naturais
Desenvolvimento de instrumentos financeiros inovadores para a região
Não temos meios de apoio aos temas mencionados

39%

61%

A empresa conhece o Movimento Viva 
Água?

Sim Não

21%

43%

36%

A empresa possui ações relacionadas aos 
objetivos e linhas de atuação do Movimento 

Viva Água?

Sim Não Não sei
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Agricultura sustentável

Empreendedorismo sustentável

Fortalecimento de cooperativas e…

Ações de conservação e/ou recuperação de…

Desenvolvimento de instrumentos…

Não temos meios de apoio aos temas…

Apoio às temáticas trabalhadas pelo Movimento 
Viva Água

86%

14%

Interesse em receber informações sobre o 
Movimento Viva Água

Sim Não

61%

39%

Interesse em se envolver com o Movimento 
Viva Água

Sim Não


